
CORRIGE des EXERCICES – Module 5 : Interactions et forces – 
L'interaction gravitationnelle 

Exercice n°1   Exercice n°2

FT/L = 6,67.10-11 * 5,97.1024 * 7,35.1022 /     
  (3,8.108)2 

       = 2,02.10  20   N
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Exercice n°3

  1. PEl = mEl  * g = 6000 * 9,8 
           = 58800 = 5,88.10  4   N 

  2. FT/El  = G . mEl  . mT / RT = 
               =  6,67.10-11 * 6000 * 5,97.1024 /         

         (6,37.106)2

       = 5,89.10  4   N

   3. On retrouve la même valeur et c'est normal 
       car la force d'interaction gravitationnelle est
       universelle, on peut l'utiliser dans n'importe 
       quel cas alors que le poids calcule en fait
       la même valeur de force, mais on ne peut 
       l'appliquer que sur Terre, avec g = 9,8 N/kg.

Exercice n°8
     Voir Fiche de TD/Cours n°3 sur l'interaction
      gravitationnelle : on a calculé la constante 

g pour le calcul du poids à la surface terrestre
     (altitude 0 m, donc au niveau de la mer) et on a
     trouvé g = 9,81 N/kg. Au sommet de l'Everest
     (8848 m au dessus du niveau de la mer), on a
     trouvé : g = 9,78 N/kg, donc on voit une
     variation de 3 centièmes seulement sur une
     valeur de presque 10 !  C'est donc minime et si
     on escalade sur quelques dizaines de mètre, on 

ne sentira aucune différence ...

Exercice n°4    
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1. La formule montre bien que les 2 masses sont impliquées dans cette interaction (action 
réciproque entre les 2 corps) et de plus, si on calcule FT/L ou FL/T, le résultat sera le 
même car seule la multiplication change d'ordre, mais on sait bien que l'ordre d'une 
multiplication n'importe pas (Ex : 3 * 5 = 5 * 3 !), la distance, elle, reste évidemment la
même entre les 2 corps.

2. Comme il s'agit d'une interaction, donc action réciproque et qu'on vient de dire que 
calculer l'intensité de l'interaction, d'un corps sur l'autre, ou de l'autre corps sur l'un 
mène au même résultat, alors le plus gros corps (le maousse !) attire le plus petit, mais 
le plus petit (le minus !) attire aussi le plus gros, et en plus, avec la même intensité !
Remarque : en revanche, le corps le plus petit sera le plus affecté par cette force, car 
plus à même de se mettre en mouvement, alors que le plus gros sera plus difficile à 
déplacer ... mais leur force exercée l'un sur l'autre est la même !

Exercice n°11

1. Interactions : 
a) Avec la Terre (poids appliqué sur Titan)
b) Avec le sol (Réaction du sol, qui soutient Titan)
c) Avec l'air (mais comme Titan est immobile, pas de frottement)

2. On a la formule : P = m * g  = 633.103 * 9,8 = 6,20.10  6   N
3. a) Les forces qui s'appliquent sur la fusée sont : le Poids (verticale, vers le bas,

    longueur de flèche : 3,1 cm à l'échelle proposée), la poussée (verticale, vers le haut,
    de longueur de flèche : 6 cm à l'échelle proposée) et les frottements (mais on n'a
    aucune valeur, en tous cas verticaux, vers le bas, car opposés au sens du
    déplacement).
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b) Elle peut décoller car alors la poussée l'emporte sur le poids, et donc peut s'élever,
    verticalement. Pour qu'il y ait un mouvement il faut toujours qu'une force l'emporte
    au moins sur une autre ...

4. a) Dans l'espace, si Voyager I n'utilise pas de propulsion, car déjà lancée, alors il ne
    reste que l'interaction gravationnelle. Donc les 2 forces attractives entre la sonde et
    le sont de direction portée par le centre du Soleil et le centre de Voyager, opposées
    toutes deux (voir schéma de l'Exercice 1, question 13, réponse a))

5. Entre 2007 et 2017, la distance entre Soleil et Voyager 1 a augmenté, donc l'attraction 
subie par Voyager 1 a diminué car on sait que le carré de la distance est au 
dénominateur de la formule donnant l'intensité de cette force d'interaction 
gravitationnelle.

6. F = G.mV.mS / dV/S
2 = 6,67.10-11 * 825 * 1,99.1030 / (21.109)2

                                = 2,48.10  -16   N
Exercice n°5

1. Etape 1 : Bouvard a découvert une anomalie dans le mouvement d'Uranus
Etape 2 : Arago mandate Le Verrier pour faire des calculs de vérification.
Etape 3 : Le Verrier prédit l'existence d'une nouvelle planète (Neptune), responsable de
                l'anomalie de trajectoire d'Uranus.
Etape 4 : l'observatoire de Berlin confirme l'existence en trouvant Neptune dans le ciel
                observé ! 
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Conclusion : un problème scientifique se fait par étapes successives, en découpant le 
problème en problèmes plus simples, que plusieurs scientifiques peuvent alors, en 
collaboration, selon leurs talents respectifs, résoudre, afin de mettre en commun leurs 
résultats et trouver une réponse globale au "gros" problème initial à résoudre.

2. a) Voir ci-dessous.
      b) FU/N = G.mU.mN / dU/N

2

                                                                    = 6,67.10-11 * 1,024.1026 * 8,681.1025  
                                                                    / (1,621.1012)2

        = 2,26.10  17   N
                                                             car : dU/N = dS/N – dS/U  

                         = 4,498.109 – 2,877.109 = 1,621.1012 m

     3+4) Ne tournant pas à la même vitesse autour du soleil, Uranus et Neptune s'éloignent
              puis se rapprochent, et donc cette force d'interaction gravitationnelle varie aussi (car
              dépend de la distance entre les 2 corps), ce qui perturbe le mouvement d'Uranus
              (mais Neptune est aussi "perturbée" en retour !).

Exercice n°9

1. Il fait référence à l'interaction gravitationnelle, qui s'exercent entre 2 corps.
2. Une interaction est une action réciproque, autrement dit : mutuelle. Les satellites de 

chaque planète attirent autant la planète qu'elles les attirent (mais attention, comme ils 
sont plus légers, la force d'interaction a bien plus d'effets sur eux, qui se mettent à 
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tourner autour d'eux, que leur action sur leur planète, qui ne se met pas à tourner autour
d'eux !)

3. Graviter : se dit d'un corps plus léger, qui tourne autour d'un corps bien plus lourd, 
sous l'action de l'interaction gravitationnelle de ce dernier, sur le premier.

4. Dans le système solaire (mais ailleurs dans l'univers aussi, on retrouve des planètes qui 
gravitent autour d'étoiles, de satellites autour de planètes ...), tous les corps célestes ont 
des masses tellement grande que même à grande distance, ils s'attirent tous un peu les 
uns les autres, d'autant plus qu'ils se rapprochent : comme leur distance varie, leur 
influence les uns sur les autres aussi et cela occasionne des petites variations de 
trajectoire !

5. Ce sont les phénomènes de marée : la Lune surtout, bien plus proche, peut attirer l'eau 
terrestre et la faire monter (ou redescendre lorsqu'elle n'est pas "en face" d'elle) ...

Exercice n°14

   1. Schéma :  

       La force d'interaction gravitationnelle
       s'exerce entre les centres de gravité de
       chaque objet en attraction et elle peut se
       représenter par une "flèche" (appelé
       vecteur – force, en mathématiques) : ici,
       Jupiter attire Io, donc la flèche pointe de Io
       vers Jupiter, depuis le centre de Io.

   2. FJ/Io= G.mJ.mIo / dJ/Io
2 

              = (6,67.10-11)*(8,93.1022)*(1,90.1027)
              / 4217000002

              = 6,36.10  16 N
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